

HORTOBÁGY.

KÖZHASZNU ÉS MULATTATÓ TARTALMU HETILAP.

Megjelen minden vasárnap. Előfizetési ára egy évre 6 frt, fél évre 3 frt, három hónapra 1 frt. 80 kr. Szerkesztő és kiadó hivatal a pénz- és cenzurái Csanak-házban.
Hirdetési díj: Négyhasábos petit sorért egyszeri hirdetésnél 5 kr, háromszoriánál 4 kr, többszörinél vagy nagy terjedelmű hirdetésnél árlészmítás.

Egyesületi Lapunk számára külföldi hirdeményeket elfogad: Haszenstein és Vogler Hamburg és Altonában; Molien Oub, majna-melléki Frankfurthban; Oppelik A. Bécsben; Laffite Bullier és társai Párisban; Goldberger A. T. Berlinben.

Derecske (Biharmegye) 1864, okt. 20.

Tisztelt szerkesztő ur!

A növelés és közoktatás kétségkívül valamint nélkülözhetlen feltétele az emberiség szellemi s erkölcsi életének: úgy tagadhatatlanul legbiztosabb alapja s leghatalmasabb emelvénye az államok valódi jóléte — s a népek polgárisodásának. Azért örvendetes jelenségül tekinthető e téren minden mozzanat, mely a sikert biztosítja s egyszersmind utat tör a haladás és virágzás felé.

Ily nézettől vezéreltetve, a növelés köz és szent ügye érdekében jónak és alkalomszerűnek látta a derecskei ref. egyháztanács hazai hírlapjaink utján nyilvános tudomásra hozni következő intézkedését, annak eddigi szép s követésre méltó eredményével együtt. Jelesen ref. egyházunk e folyó évben részint imaházunk és tornyunk halaszthatatlan javítása, részint a lelkes laknak — ugyszólván — egészen újból s újabb alakban és izlés szerint építtetése által tizezer o. é. frtot meghaladó költséggel levén terhelve: miután ezt önjerejéből fedezni egyáltalában nem bírható, kénytelen volt az egyháztanács a lelkes ügybarátok és tehetősb adakozók segélyét, úgy itthon, mint a közel vidéken igénybe venni. Megkereste azért derecskei születésű Csana József debreczeni nagykereskedő urat következő bizalmas kéréseivel:

„Tekintetes ur, kedvesemlékű honfitársunk!
Vannak kötelek az emberi életben, melyeknek szálai a multak emlékébe szövődve nem engedik, hogy az idő és tér által megszakasztassanak.

Ily kötelek fizik kétségkívül a tek. urat mihozzánk és e városhoz, minket és a várost viszont tek. ur — mint kedves emlékü honfitársunkhoz.

Városunk a tek. urnak szülőhelye, ref. egyházunk és iskolánk növelő dajkája a szülők után. E mi ref. iskolánk, akkor virágzásban volt és diszlo gymnasiumunk adá tek. urat az életnek, mely a gondviselés által oly szerencsés pályát nyitott számára, melyen sok küzdelem ugyan, de még több sikerrel haladva, szellemi kincsei mellé anyagiakat is gyűjtöthetett s e földi jólét gazdag forrását megtalálta. S miután a tek. ur — mit örömmel jegyzünk ide — hazai közérdekeinkkel kapcsolatos jótékony cselekedetei nemcsak a közérdeket, hanem a közérdeket is szolgálta, az ő adományozásai s filáriszest nem ismerő áldozatkészsége által e haza egyik hű és hasznos polgárává lón felavatva: nem hibázunk, ha azt mondjuk, hogy e mi ref. iskolánk, mint első képző, adta tek. urat, mire büszkének lehetünk, a hazának is.

A multak ez emléke s ebbe szövődött kedves kötelek biztosítanak s mintegy jogosítanak minket fölemlíteni tek. ur előtt (mert úgy hisszük, elég leend a fölemlítés is) ref. egyházunk jelenlegi szükségait, főleg kétréndbeli nagyobbszerű építkezéseinket, melynek tetemes költségei egyházunk pénzeréjét már eddig is több évre teljesen kimeríték; de fölemlíteni s ezek felett kiemelni ref. gymnasiumunk jelen nyomasztó helyzetét is, melyben annak, a már ugyan 4 osztályal dícsérvőnek, a tanári fizetések nem teljesíthetése miatt megszállárdulva nem levén, a lét és nemlét kétes harcával kell küzdenie. Ezek fölemlítése mellett tiszteltetéses bizalommal keressvén meg s egész egyházunk nevében kérvén tek. urat: kegyeskedjék hazaszerte ismert jótékonyasága s nemeslelkűségétől fogva, számtalanszor és fényesen tanusított áldozatkészségét szükségünk küzdő ref. egyházunk s ebben kobozott gymnasiumunk irányában is bizonyítani s tetemes és önerőlököl a lelkes ügybarátok és adakozók segélye nélkül teljesíthetetlenekké vált egyházi költségeink fedezetése céljából istentől nyert földi javából ref. egyházunk és gymnasiumunk részére nyújtandó kegyes adománya által, nevét s emléket — a különben som föledtetett egyháztanácsunk jegyzőkönyvében örökíteni, — minket és általunk az egyháznak minden tagját pedig maga iránt örök hállára kötelezni.

Kik egyébiránt mely tisztelettel vagyunk Derecskén, 1864, szept. 25. Posta József ref. lelkész, Komáromy Károly presbyter, Jakó Pál presbyter, Erdélyi József persbyl. jegyző s az egész egyháztanács.

Mely levél folyó hó 5-kén czimzett urnak Jakó Pál megbízott presbyter által személyesen kézbesítettéven, legörvendatesebb és feledhetlen hállára kötelező válaszul az itt egész terjedelmében közölt szép s romlatlan szívjóságot tanusító levelet vettük meg: javnap Csana József urtól, ref. egyházunk s főleg iskolánk javára és a növelés szent céljainak lehetőséi felállítására mellékelte 1000 azaz egyezer o. é. frt küldeménynyel. Az ezt kíséző levél szoról szóra így hangzik:

„A derecskei ref. egyház nagytiszt. és tek. tanácsának. Debreczen 1864, okt. 5.

Mindig számoltam rá, hogy lesz alkalmam szülővárosom, annak egyháza, főképp iskolája iránt, — melyben az én gyermekkorombeli czélszerű berendezésnél fogva nekem szegénysorsunak is lehető volt annyi tudományhoz jutás, mennyinek alapján, választott pályámra nézve legszükségesebb ismereteket később megszerezni képes lettem, — hű emlékezetemet és hállamat lehetőképen bebizonyítanom. — Most, mikor a nagytiszt. s tek. egyháztanács mult szept. 25-kén kelt becses leveléből értesülök, miszerint a gondjai alatti egyház és iskola fenntartásában szükségét lát, készséggel és szívesen szolgálom e levelém átvívője tek. Jakó Pál urnak ezennel kézbesített 1000 frttal, — melyet aképp, ahová legszükségesebb, az egyház és iskola javára fordítani ne terheltessek.

A nagytiszt. egyháztanács további buzgó fáradozásainak minél teljesebb s áldottabb sikert kívánván lelkem mélyéből, ajánlom magamat tisztelt tagjai folyóvásti jóindulatába, szíves tisztelettel Csanak József m. k.

E szép s jelentékeny önkéntes adományért méltó s hállatjes közönetét hivatalos jegyzőkönyvi kivonat kézbesítése által kívánta kifejezni az egyháztanács. Mely jegyzőkönyvi kivonat, az abban előadott indokokból, ezennel közzététetik.

„Kivonat

a derecskei ref. egyház folyó 1864. évi okt. 6-dik napján tartott tanácsgyűlése jegyzőkönyvéből.

1-ső szám.

Olvastatott tek. Jakó Pál presbyter ur jelentése az egyháztanács f. é. szept. 25-kén tartott gyűléséből 1. szám alatt kelt végzés általi megbízásának eredménye felől s egyszersmind e jelentés kapcsán tek. Csanak József debreczeni nagykereskedő urnak f. hó 5-ről az egyháztanácshoz intézett levele, mely mellett ref. egyházunk sürgető szükségünk fedeztetése s főleg iskolánk fenntartása nemes céljából 1000 azaz egyezer o. é. frt készpénz-segélyt küldeni s az egyháztanács rendelkezése alá adni megkezdett.

Határozat.

Öröm- és hálaérzettel fogadja az egyház a szép s jelentékeny áldozatot, melyet városunk szülöttje, gymnasialis iskolánk egykori növendéke Csanak József ur nemeslelkűsége, buzgó ügy-szeretete s munkás részvéte hozott annak oltárára. Nem pusztán anyagi jótéteményt lát ez áldozatban egyházunk, — hanem igenis látja abban ama szellemi kapcsolatot, mely kötötte s a nemes-szívű áldozó között, épen az áldozat szívmelő ténye által fényesen igazolva van, — és látja abban az emberi szívjóságot ama szép s feledhetlen nyilatkozatnyújtást, mely annál méltóbb s annál tartósabb hállára kötelez, minél tisztább, minél önzetlenebb érzésből származott.

Midőn azért kedves és mellőzhetlen kötelességének tartja az egyháztanács a kegyeletes tény, adakozó Csanak József ur irányában hállás elismerésül, az utókorra nézve pedig buzditó példaul jegyzőkönyvébe iktatni, tisztelve nevezett Csanak József urhoz pedig az egyháztanács összes tagjai aláírásával ellátandó köszönőiratot intézni: egyszersmind, hogy e közérdekű jelenséget ncsak jegyzőkönyvünk hirdesse, hanem ismerje a közönség, ismerjék a növelés és közoktatás szent ügyének barátai s hogy e szerint egygyel több jeles és követésre méltó tetteket legyen tanuja a világ, czél- s alkalomszerűnek látja, annál fogva elhatározza az egyháztanács, miszerint e közérdeket s közérdeket érdeklő részvét s önzetlen áldozatkészség nyilatkozatnyújtása hazai hírlapjaink hasábjain is köztudomásra hozassék.

Melynek mielőbbi eszközölésével egyháztanácsi elnök n. Posta József lelkész ur és jegyző t. Erdélyi József urak, jelentésök bevárása mellett, ezennel megbízatnak. — Erdélyi József m. k.

Fentebb elősoroltak után szükséges még megemlítenem, mikint a nagylelkű adományozásra nézve egyháztanácsunk aképp intézkedett és határozott: hogy az, jelen iskolai évtől kezdve 4-ik osztályal gyarapított gymnasiumunk alapítókéjül tésésék le.

E soroknak becses lapjában közlésére midőn a tisztelt szerkesztőséget bizalmasan kérem, teljes tisztelettel vagyok Tisztelt szerkesztő urnak

alázatos szolgálja
Posta József m. k.
ref. lelkész.

Fa-csemeterültetés.

Ültessünk csak őszi, különösen homokos talajban, biztosabb a siker mint tavaszon, — kivéve az árkész- és eperfát, azután az őszi s kajszi barackot és mondat; ezek minden körülmény közt tavaszon ültetendők.

Mentjünk sorban:

A magógyakból a tavaszon kelt csemeteké kiültetendők rendez iskolákba, feltéve, hogy az iskola földje, ha nem fordított is meg 2 1/2 láb mélyen, de legalább 1 1/2 láb mélyen már eleve és pedig apróra — tisztán megásított. Ily apró csemeteké ültető karóval is átdugdosható, de előlegesen visszavágandók a hosszú szivgyökerek, hogy mielőbb gyökér-ágakat fejlesszenek.

Uj gyümölcsültetvényeknek és a gyümölcsös házagnak kipótlása most eszközölhetik legalkalmasabban; ajánlható azonban az ily új ültetést fák alját körli kertli gazzal vagy apró trágyával beborítani, megóvándók gyökereiket a hideg ellen.

Ribiszke és köszmeto-csemeteké még nehéz ugyngos talajban is most ültetendők, mert tavaszkor a hó alatt is már megindulván, rendszeren elesonvősznek.

Gazdasági fáültetéseknél, az elől érintettek kivételével most legjobb ideje, — ezeket így ellen megóvándók, föltöltögetjük, tavaszon készítvén azután el távezájukat.

A fák ültetésénél következő szabályok felállíthatók:

1. A föld czélszerű elkészítése. Hol kisebb téren több fát ültetünk, a föld megfordítása nélkülözhetetlen, hol azonban ritkábban ültetjük a fátat, ott minél nagyobb — legkevesebb 3 láb mély és 4 láb széles gödör ásandó egy a legkisebb csemeteké is, — a gödörásáskor a felső föld egyik — az alsó másik oldalra helyezendő a gödör mellett. — A gödörásás ideje, ha tavaszkor akarunk ültetni, őszi, — ha őszi — nyár dereka, — azért, hogy a kiemelt földet és a gödör falait, fenekét a lég befolyása termékenyítse.

2. A csemete megnyesése — és pedig
a) a gyökér minden sértett részei levágandók — a nagyobbaknál a sérültek, zuzottak számára metszendők, a hosszán elnyulottak rövidebbre nyesendők és minden gyökér hegye visszanyesendő, — ezáltal gazdagabb gyökérfejlődés idéztetik elő.
b) A csemete hajtásai, — az azt tápláló gyökér erejéhez mérve nyesetnek vissza rövidebbre — vagy hosszabbra, a vezérág — illetőleg vezérhajtásokra gond fordítandó, hogy azok élénk növény-zetet nyujtsanak, az oldalhajtások fölsőlege egészen levétetik, a szállásgegek rövid visszanyeséssel minél előbbi gyümölcstermésre serkentetnek.

3. Ültetéshez fogván, a gödör aljára azon föld jö, mely előbb fölül volt, föltáre pedig, mely alólról emeltetett ki, ezáltal a föld megfordított; földgyűltés jobbnak odahordásával nem ajánlható, mert a javított földből tovább érve a gyökerek, nem képesek a fát táplálni és elvész. A csemete azután akint illesztetik a gödörbe, hogy a gyökér koronája legalább 6 hüvelykkel magassabban álljon a föld színvonalá föltt, azután beiszapolatik és

köre elkészítették — körülvonván a földet egész a gyökérkoronáig, úgy egyengetvén el, hogy az eső a gyökérre szivároghasson.

Ezen magasabb ültetés kiegyenlíti magát a föllazított föld leszállásával, de nem árt, ha évek múlva a fa gyökérkoronája kissé fölülmarad a föld színvonalán, egészsége s termékenyebb így a fa. — Hogy pedig a gyökerek természetlen alsó talajban terjeszkedése akadályoztassék, a gyökér fölött trágyázással javítani kell, ekint a gyöképzés a felső rétegben történik — és a felül trágyázással megóvatnak a gyökerek a téli fagy és a nyári égető forróság ellen, mi különösen a homokos és televényes ritkább, annál fogva melegebb talajban annyira ajánlatos, — hogy egyedül ezen eljárással lehetséges hason talaju vidékeken sikerrel működni a fatenyésztésben.

Meg kell jegyeznünk, hogy ámbár eltérők a nézetek az őszi fáültetések beiszapolása tekintetében, mi a beiszapolást az őszi ültetéséknél is szükségesnek tartjuk.

A. N. K.

Moldva-oláh-törökországi első prot. magy. missio.

Legyen az Urnak dicsőség, hogy azon jelentés után, melyet o lapokban szept. 30-kán Konstantinápolyból tettem, örömmel irhatom, hogy f. h. okt. 2-kán a hollandus miniszter Const. Bilam Ben kegyes-ségeből az ő kértelme átengedett — család templomában isteni tisztelettel tartottunk s mintegy hatvanan mondtunk egybeolvastott hála-adást a bujdosókat is szent kegyében részesített örökvalónak. Az isteni tisztelet orgona mellett énekléssel kezdetet s végetetett, közben prédikáció után uri szentvacsora is kiszolgáltatván a hazától távol megfáradtaknak, elepedteknek. Már magában ennyi számúzott s bujdosó összejövelele, kik nagyrészt azonban itt családot alkotva élnek, megható volt s e nap emléke és hatása feloldhatetlen. — Miután nem tartozik ide, hogy én magamról s prédikációnról valamit szóljak, a lelkésítés tiszteletben s munkálkodásomban a főtenyész levén: a nagy istennek sohajó hállával elég legyen annyit tudatnom, hogy aznap este Czako János atyánkia házában szállásomon összejövevén, miután a hívek egy iskola s egyház létesítése s fenntartására határozott akaratukat kijelenték, — hogy ne legyen csak a magyar az, ki magában s gyer-keiben minden egyházi s iskolai élet nélkül keserget sorsát — az egyház megalakult: előjárók választottak, kik a hűségüket az evangéliomra azonnal lo is tették. Mivel semmi anyagi alap nincs, mely-lyel a szent ügyet megkezdhetők, a jelen voltak a perselybe gyűlt 100 piasterhez első alapul pár százat tettek össze s aláírtak hónapokint fizetendő 14 aranyat, melyet az egyház pénztárnoka kezel s mely meg az alá nem irtak részvételével növekedni fog. Mihelyt ezen hónapokint fizetés hihetőleg jövő év közepéig annyira nő, hogy egy szállást iskolai s imaház helyiségeül kivethetünk (noha isteni tisztelet tartására a hollandus miniszter templomát mindenkorai rendelkezéseimre kegyes volt ide igény) azonnal egy papi egyén vagy én magam, vagy egy általam oda helyezendő voszi kezébe az egyház és iskola ügyét, mely miután itteni háználkiai szívében találja első s legbiztosabb alapját, reménylen, hogy isten engedelmével megel s hirdotendi majd, hogy a nemzet, mely száműzötteiben tengeren túl a súlyosdó zatonyn is iskolát, templomot rak ahelyett, hogy elveszére volna kárhoatava: vallás és erkölcsi alapon épített hazaszeretetésben birja legörösb biztosítékát sebb jövődjének s egykor talán még a tengeren túlra is kiterjedő erkölcsi hatalmának.

A konstantinápolyi egyház elválasztott előjárói, gondnok: Kúpe János, pénztárnok Czako János, ellenőrző Kommandinger Antal, jegyző Szilágyi Dániel a híros koloti nyelvész; presbiterek: Tóthfalusy, Huszka, Kun, Barabás, Balogh, Hajdu atyánkiai. Nevezett előjárók válasza hazai bujdosóságba tottom lo visszajövetelomig is az ügyet, minden szükséges anyoknyvet előkészítvén, melyek koronázotlesi rovatában először is egy általam tognap koronázott magyar iszrolitát irtam be; az egyház alakitára után ezt nyorvén istentől fáradságom jutalmul s a jövőnd munkálkodás előörömül.

A magunk esköly, bár szent ügyün kívül, mint az egytemos evangéliomai protestans egyháza s az egész kereszténységör örövendos jolonséget említem meg, hogy a török zultán Konstantinápoly főhelyén Pérában egy angol prot. templom-helyet ajándékozott az aulokolnak, melyre az építési anyagok hordása már megkezdott.

Isten adjon nekünk jobb jövőt s a kereszténydi szeretot, testvériség és szabadság szent ügyének, Krisztus anya-szentegyházának minden nép és nemzet között dladalmat! Konstantinápoly, 1864, okt. 8.

(M. S.)

Czelder Márton.

Debreczen hírmondó.

□ Mult vasárnap délelött 10 óraker tartott meg a debreczeni zenedeegylet reudes közgyűlése, mely alkalommal az egylet elnökeül egyhangulag Csana József ur választott meg.

□ Az alsó szabolcsi tiszaszabályozó társulat f. hó 11- és 12-kén városunkban tartott közgyűlésének nevezetes tárgyait képezik: 1.) Elnök jelentése, melyszerint a javítási munkálat, amennyire a gyakori vízduzzadások engedék, az utóbbi közgyűlés óta is folytatottot s f. évi april vége óta 2332 köböl föld emeltetik ki; némely mélyebb fekvésű helyek vízenyös előtérein azonban már julius óta szimtel a munka s csak f. hó elején kezdetet meg ismét a toka-j-ladányi és cegeg-furdi vonalon. 2.) A társulat pénzügyeiről való jelentés. E jelentés nyomán az tánt ki, hogy a társulat pénzügyei f. évi szeptember végén következőleg állottak: a reudes pénztári maradvány 32,000 frt 50 1/2 kr.; a 30,000 fros pénztárban volt 1694 frt 78 1/4 kr. A két bank-kölcsön pedig, melynek törlesztése, bár a 30,000 frosot kivetés járulékalnak pontatlan fizetése miatt lassabban, de rendszeresen halad, f. évi szept. végén eképp állott: Előleg nélkül zálogleveleken h. Wodlanernél 127,000 frt; készpénzben ugyan-ott 8093 frt 85 kr.; tehát összesen 135,093 frt 85 kr. A letett 647,000 frt zálogleveleken előleg: 370,000 frt és ugyancsak 195,100 frt zálogleveleken előleg 100,500 frt és így összesen

842,100 frt előleg, 480,400 frt. A 30,000 frtos kivetésre hátralék van összesen 48,084 frt 80 kr; késedelmi kamat kivetve 3045 frt 9 kr, melyre eddig 58 frt 40 kr fizetettük be — s így tartozásban van 2986 frt 69 kr. A múlt évben az inségi alapról felvett 140,000 frtos kölcsön individualis kivetése már elkészült, felsőbb helyre be is terjesztették. 3.) Jelentetett, hogy az utóbbi közgyűlésből tett felterjesztésekre eddig csupán a bélyegmentesség tárgyában érkezett és pedig tagadó válasz. — E részletes jelentés tudomásul vetetett. 4.) Igazg. választmányi elnök, szóbeli jelentés mellett bemutatja a gr. Széchenyi emlékfelállítás tárgyában f. évi jun. 15-én felvett, előleges jegyzőkönyvet és az ennek alapján Schwarcz János vállalkozóval f. év jun. 28-kán kötött szerződést. Ez okmányok nyomán fizetettnek az emlékfelállítási munkálatokért 3600 frt, az emlékhely azonban homok levén, nagyobb biztonság végett kemény facölöpökre helyezett rácszatra lón tervezve az alap letétele, melynélfogva a bemutatott mérnöki terv és költségvétés szerint még 424 frt 83 kr. vala fenti összeg pótolandó s ekép az egész munka 4024 frt 83 krba kerül. Végül igazg. vál. elnök azt is jelentvén, hogy az emlékfelállítás s a lépcső és rácszat nehány nap alatt elkészül: a közgyűlés e részben való további intézkedését kéri. A közgyűlés az emlékfelállítás körüli intézkedéseket elismeréssel fogadván, az ünnepélyes leleplezésre nézve csak a jövő tavaszi közgyűlés alkalmával kíván intézkedni. 5.) Szab. kir. Debreczeni város f. hó 11-iki kérvényében, a társulati alapszerződés, valamint az 1840-dik évi X-ik törvényezik illető szakaszára hivatkozva, a szabályozás kezdetétől fogva fenálló igazságtalan kivetési kulcs és ártéri osztályozás kiigazítását sürgetvén, az eddig több rendbeli méltánytalanul teljesített fizetés megtérítését, szóval egy új osztályozási és kivetési kulcs elkészítését kéri, — ezen kérelme teljesítésétől függetlenül föl fizetési képességét. — A közgyűlés, — tekintettel a gátak mármár befejezésére, készséggel járul Debreczeni város kérvénye méltánylásához, kebeléből egy 7 tagú előkészítő bizottságot küld ki, melynek feladata leendő, ezen a társulat belgazdászati viszonyait alapjában érdeklő ügy kellő tanulmányozása, adatok gyűjtése — ezen felette fontos tárgy érdemleges megvitatása s azon módokról való gondolkodás és véleményadás, mikép volna ezen ügy gyakorlati megoldása a fenthivatolt 1840-dik törv. czikk szellemében akint kivihető, hogy az ohajtott siker, a méltányosság és szigorú osztályozás alapján, elérhetővé váljék. E fontos kiküldetésű társulati elnök elnöklése alatt Papp Móríc t. alelnök, gr. Andrassy Gyula, Lukács Ignác, Molnár György, Lipcsey Péter és Czeglédi Lajos urak bíztattak meg.

** A debreczeni dalárdaegylet ma délután 3 órakor tartandja rendes évi közgyűlését, czeglédutczán a Kaffkaféle ház terében.

** Ugyálszik, hogy a természet is a rendkívüliségekben találja mostanában gyönyörét. Mult kedden 3 óra tájban olyan mennydörgés kísérte zápor-eső zuhogott alá városunkra mint nyáridején szokott. Ugyanaz nap este 6—7 óra közt többszöri villámlás volt látható az északnyugoti látkörön. E tünemény csőtörtőkön ismét s ekkor délfelől mutatta magát.

** Ismételve emlékeztetbe hozzuk olvasóinknak a helybeli kertészeti egylet által a kaszinó nagyteremében rendezett gyümölcs- és terménykiállítást, mely még pár napig közszemlére nyitva áll. Bő alkalmuk nyilhatik ott mind a gyümölcs-

csészetkedvelőknek mind a gazdászoknak a nagyszámmal összehordott gyümölcs és termények között őszelni, sőt a laikusok is egyegy szép tapasztalással gazdagabb hagyhatják el a mostoha év daczára oly vonzó, csinos kiállítást.

□ A „Pesti Napló“ f. hó 25-iki számában K—f. aláírással megjelent s városunk legzélesebb köreiben közmegebotránykózással olvasott debreczeni levélre, — melyből egy tekintetre látható, hogy írja gyöngédtelen kezekkel oly viszonyokat szelöztet, mik előtte teljesen ismeretlenek, — tulajdonképen válszólnunk sem kellene; mert a debreczeni olvasók többsége anélkül is tudja, mit véljen ama levélről s tudja minő sugalmazás szüleményének lehet azt tartania. Azonban ama levélben a színügyegylet is kihiva levén, ajánljuk, — nem a levelezőnek, hanem sugalmazójának, — hagyjon föl czélhoz nem vezető sőt attól őt még inkább elűtő fogásaival. A boldogemlékeztű Farkas Ferencz ur idejében a színügyegyletnek Reszler ural való viszonyát illető hivatkozásra röviden azt jegyezzük meg: ki a kérdéses viszonyt kissé figyelemmel kísérte, tudni fogja, hogy az már akkor is ugyanazon fokon állott. Az ugynevezett „zsibbadt fásultság“ mind a színügyegylet mind a közönség részéről, korábbi időkből s nagyrészen Reszler szinigazgató ur némely téves eljárásából veszi eredetét. A baj már idült s aféle levelezési operatórik csakis hiu kísérletekké váltak. Oly férfi, minőt levelező kíván „ki fel tudja lelkesíteni a zsibbadt álomba merülteket“, aligha akad más, mint szinigazgató; más állásu egyesek erőtevései most többet ártanak mint használnak. De azért csak hadd álljon „Tháliának pompás és roppant költségbe kerülő állandó háza“ mert annak megnyitásával is több ok lesz egygyel, hogy a színügyegylet nagyobb munkásságot fejtson ki, mit tudhatna nem színügyegyleti tag is, szinigazgató is. Még egyet. Ajánljuk levelezőnek, mikép jövőre ne legyen oly következtelen, hogy a közönséget, melyet egyik szavában magasztos czél előmozdítására alkalmassnak állít s czirógat, másik szavával ugyanannak civilisatóját a két photographussal akarja tönkretenni. Több meggondoltságot s jobb erkölcsöt!

** A gázvilágítást bérlők ellen ismét egymást érik a hozzánk beérkezett panaszok. „Ha jól emlékezünk — igazsól a panaszok egyike — a városhatóság és a légszeszvilágító közletkezett szerződés 4-ik pontjában ez áll: A légszesznek világitási ereje azon fokot kell, hogy elérje, hogy 4/4 angol köbláb tisztított légszesz, — mely egy óra hossza alatt egy láng által fölemésztetik, annyi világot adjon, mint 12 (érsdt tizenkét) oly viaszgyertya, melyből 5 megyen egy vámfontra és 22 angol vonalnyi (12 egy czollra) kedvező lángmagasságban égnek. Ha tehát említett minőségű 12 viaszgyertyával felérő légszeszláng, a város világitásánál szabálylángul szolgál, a gázvilágítás bérlők büntetés terhe alatt szigoruan oda lennének utasítva, hogy mindenkor a szerződés szerinti világot árasztják; nem úgy mint most, amidőn még a piaczon és föbb utcázak is csak oly rozsz világ árad szét, mint amennyi világot terjesztésére a legsilányabb olajlámpa is képes lehet. Pedig itéljen bárki elfogulatlanul hogy még a próbagyertyákra sincs szükség, hogy valaki a silány világitás és a viaszgyertyák fénye közt különbséget tehessen. Növeli a homályt még az is, hogy — kivált az oldalutczák lámpáiuevei nem tisztítottak minden nap s így azokat sötét füst-kéreg fogja be.“

□ Szerdán éjjel ismét a má-dá-r-hullás volt városunkban. A lehullott madarak nagybör részét fogoly-madarak képezék, melyek többnyire még eleveken, bár elgyengülve (valószínűleg az ütődés miatt, mi esésük közben érte) váltak az emberek fogjaivá s a konyha áldozataivá. Kovács János tr. urhoz is küldetett be egy ép fogoly, kitömés végett, a főisk. muzeum számára.

* Mint az „A—d“ értesül, az aradi kereskedői kar meg fogja keresni a debreczeni ipar- és keresk. kamrárt, hogy ez tege meg az illető helyen a lépéseket azíránt, miszerint a magánvállalkozóknak az erdélyi, mint a máramarosi sóbányákból az első kézből beszerzés engedtessek meg.

□ Csőtörtőkön délben a bundi-közön egy nádas ól kigyuladt, szerencsére azonban a tűz, a szomszédban mulatozott lakodalmas nép által csakhamar elnyomatott.

** A debreczeni kertészeti egylet folyó hó 23-kán tartott közgyűlésében az igazgató választmányának, a gyümölcs- és diszfacsmetéről bemutatott leltára szerint, az idei nemesített magoncok száma, — melyeket a késő tavaszi fagyások meg nem rontottak, — összesen 18,850 darabot tesz, miből

Körte közterjesztésre 48 faj, — kísérletül 52 faj,		
Alma „ 30 „ „ 64 faj van nemesítve.		
azaz Körte összesen		7600 darab.
Alma „		3200 „
Cseresznye és meggy 15 faj		400 „
Szilva és renglott 18 „		700 „
Kajszin-baraczk 19 „		1100 „
Őszi baraczk 44 „		5600 „
Birsalma 4 „		150 „
Noszpolya 4 „		100 „

ezenkívül még eladásra nem bocsátható régibb nemesítvény 2033 darab.

Összesen 20,883 db. gyüm. csemete, 1, 2 éves, még nemesítetlen magonc 96,430 „ több nemes fajú róssa 641 „ több ezerre menő különféle dugvány.

Még e folyó év öszén eladható gyümölcs-csemeték száma 1764 darabot tesz, — miből alapító tagunk 12, részvényesnek pedig 6 darab jutand 20—20 krajczárjával, — azonfelül azonban, mint nem tagoknak, minden darab 30 krajczárjával számítandó. — A diszfák, melyek illetékben nem adtnak, következőleg árusítottak: a veres — golyó — és czifra ákászok darabja mindeniknek 30 kr., — olajfa, tamariska 20 krjával, — aianthus hibiscus 15 krjával, ribes aureum s más efféle 10 krjával.

□ A Kazinczy alapítványból ez évre kitűzött pályadíjakat Rácz Károly és György Ödön fősk. tanulóifjak nyerték. Ennyit előlegesen addigis, míg lapunk következő számában az olvasóknak e tárgyban teljesen kimerítő jelentést adhatunk.

□ A téglaburkolat, gyolentjárdául már több fő- és oldalutczán alkalmaztatott, azonban az alig pár hét előtt készült e miven a kontár kezek nyomai már is látszanak, amennyiben némely ház előtt egészen föl vannak bomolva a járda szélei, míg másutt a közepén gödrösödik ki a burkolat. Oka? a „hán y el — ves d el“ munka! Nem ártana, ha a t. hatóság egy küldöttséget bízna meg, mely ama burkolatszabályokat megvizsgálja s mihamarabb jelentést tegyen, hogy a járda megromlott részei minél előbb kijavittassanak, míg az könnyűszerrel történhetik, mint ha későbbre halasztatják. Az egyháztér nyugoti oldalán levő sor-

TÁRCSA.

Izrael éneke.

A babiloni 70 éves fogság vége felé.

Mind egyre forr a tűz-nyag,
A légben, földön, föld alatt;
Válságosabb, válságosabb
Az óra, percz és pillanat.
Régen vajudik a jelen,
De nem félünk, nem félhetünk;
Nem furdal vád, szívünk nyugodt...
Isten velünk, ki ellenünk!

A vétket a hosszantűrő
Isten tovább nem nésheti;
A rég senyargatott erényt,
S győstest bünt mérlegbe veti.
A bűnösök romogjenek,
Okunk remegni nincs nekünk;
Nyugodtan várjuk ami jó...
Isten velünk, ki ellenünk!

Az időletpap elköszelg,
A bossus elidrub megjelöu,
Dörgés, sebes villám köszött,
Lángpallosával hirtelen.
Jónak kormányok s nemzetek,
Közöttük a mi nemzetünk
A számadára késsen áll...
Isten velünk, ki ellenünk!

Ked már inogui a világ,
Alattunk már a föld mozog;
Nézd, nézd mint halványulnak el
A földi büszke szarnokok!
Van ok midért romogjenek,
Mi mint Sionhegy egy tessünk;
Nyugodtan várjuk a jövőt...
Isten velünk, ki ellenünk!

Mint borsad el a büntudat
Mint anyoma lelkét, mint remeg,
S az osszát nem öllieit meg!...
A szenvedők köszött mi is
Időletrét megjelöenünk,
S nyerrünk igaz időletrét...
Isten velünk, ki ellenünk!

Nem, óh nem véss el a világ,
De teljesen átalakul;
A szent igazság földre száll,
S válsásta köszöpt lakul.
Nem lesz köszöptünk szenvedő,
Lass új földünk, lass új agánk,
És a szabad nép újra szeg:
Isten velünk, ki ellenünk!

Losonczy László.

Agarász hestórlák.

Nadányi Inwrtől.

(Folytatás.)

Az idővel nevedkévén, a debreczeni lovas ifjúsággal nagy barátságot köttem. Eljártam gyakran a fúrmen der Kémeri Mihály ur házához, kinok Lajos által mindig számos fiatalból álló társaság volt. E társaságban gyakran megjelent egy fiatal lelkű öreg, Petrovics kapitány az akkor Debreczenben szállásolt Hessenhomburg-huszárezredben, melynek a híres Simonyi volt akkori ezredese. A fentirt kapitány többször ingerelt arra, hogy álljak be huszárnak a híres ezredbe. Kis természetemmel montogtettem magamat, „Ilyen kell a huszárnak — szólt biztatólag a százados — kemény a rövid derék! Egy uncepon megkértem atyámat, hadd álljak be huszárnak. Csúdosan hangos lett a felelet: „Hallgass!“ Ujra ösztönözött a kapitány s ismét megkértem atyámat, ki már valamivel komolyabban szólt mint előbb: „Hallgass!“ — lúcselkedett velem a paripa a veres nadrág. Hnmadszor is megkértem atyámat, ki akkor már fölgyorva helyből, rám kiált: „Kétszer montam már hogy „hallgass!“ ha még egyszer előhozod, úgy pofon váglak, hogy mind a két szemed klugrik. Azt a hasznát vehetted katonaságotnak, amit atyád. Hét esztendeig harcoltam, midőn egy francia vadász, oroszva veskesemen lött, s koldulva, mozdiláb tántorogtam kétszáz mérföldről házáig. Az atyám Sándor, katonaszkodásom alatt megbalt s testvéreim megcsalnak az osztályban úgyhogy te is megcsalogotod. Ilyen jutalmát vonnd te is vitédségednek, azért tohát még egyszer montom elő ne hozd többé, mert megkínolozlak.“ Szokatlan valék a pirongatáshoz, mert eddig fővel hallgattam a fenyegetést. Hirtelen haragu volt atyám, de ha szonoru képet látott, egyszerre lecsillapodott indulata s megkérte még a csalédjét is, habár neki volt is igazsága. Jószívúsága következtében eseneden hozám jött, megcsalogotott s így szólt: „Na ne keseregj flam, katona nem leszsz, anyi hiányos, — de elő so hozd, mert megharagítasz. Egyrészt, hogy tanulj, másrészt hogy mulatságos dolgokat hallj olvasdtem neked estidőnkint mik estek rajtam katonaszkodásom alatt, kik voltak agarász barátaim, milyen agaraim voltak, s mik törtétek agarászait közben és után velem, barátaim s agaraimmal.“

Említottam flam, — mondá egy este atyám, — hogy kétszáz mérföldnyiről gyalog, koldulva jöttem haza s katonaságból. Most agarász szenvedélyeim előjátékaul tudatnom kell veled, hogy a csallók zoben szerzett „Cziczka“ agaromat, madzagra köve huztam hazáig, szintén koldulva az agar elodólt is. A „cziczka“ s flai vezoltok engem számos főurnak ismeretségébe s barátságába; említott agar flai híresítettek el több vármegyében. El kell hát nekem mondanom, hogy lett tulajdonomra a „cziczka.“ A csallóközbea főtisztjeim agarat akarván venni, több jó agárral bíró parasztot hívatlak próbára. Tudván tisztaim, hogy jó futós sajhátu fakóm a meg is tudom ereszteti, ki viltek engem is az agarásatra s rám bísták az agarak futásának megbírálását. Kinéztem én, melyik a legjobb agar, de nem azt ajánlam tisztjeimnek. A legjobb agar gazdája ugyan nem hitt előadásomnak s védte tulajdonát, de nekem volt több hitem s más agarakak voltak meg a tisztok. Az edesanyám küldögött nekem anyai költséget, hogy kaplár létemre bevehettem lovászt, kinok így szólék egy este: „Férko! simitad el azt a „Cziczka“ agarat az éjjel s kapsz egy aranyat. Töljesíté Ferko hűnégesen kívánságomat. Nehány hét múlva azonban ránkelt nálam agarára a paraszt, s neki is kellett öt aranyat fizetnem. Így lett sajátomra a Cziczka, melynek flairól máskor beszélek neked. (Folyt. köv.)

Színház.

(Sz. T.) Október 22. Kaiser Ernst Josef assz. vendéjáték-kaul: „Hunyadi László.“ Eredeti magyar dalmú 4 szakaszban. Szó-

vegét írta Egressy Béni, zenéjét szerzé Erkel Gyengo előadás. Dicsérettel egyodul a zenekarról szólhatunk, melynek bemutatásában az ukaragy Hites Lajos elismerést érdemlő buzgalmat fejtett ki. Chována erejét, László király nagyobb gondot, s énekképességet igénylő szerepe haladta. Moxoy (Gara), hangja mindvégig látványos volt, szép magán-dala „Öröme fel Gara...“ melyet máskor mindig bravurral énekelt, most hatást is ulig idézett elő. Roszler né (Mária) lyrai szerepekre kevésbé alkalmas, párdala Roszlerrel (László) azonban a közönség kezzei részeként telozott, bár véleményünk szerint, a gyönyörű duettet csaknem egészen elejtették. Kaiser Ernst Josef assz. (Erzsébet) gyönyörű szinpadu alak volt s szépen játszott, énekeiben egyes partik kitünőleg sikerültek, főszöbbs hangjaiban azonban kevés biztosság s erő volt. Közönség meglehetősen számmal, az emelet mondhatni egészen telve.

Okt. 23. „A tékozló, vagy a szor tündére.“ Tümeményes tündéregó dalokkal három aktuszban. Írta Raymond, fordította Jakub latván. E régi darab a közönség nagy részére még mostan is vonzerővel bír, legalább azt bizonyítja azon körülmény, hogy a színház es este csaknem egészen megtelt. Színdarabok kedvelő játszóttak, különösen kiemelendők: Komáromy (Bálint), Foltényi (Rámont), Zöldy (Volf) és Moxoy (Azur), ki az énekrészeket igen szépen adta elő.

Okt. 24. „Királyi csók.“ Vigjáték 3 felv. Byard és Dumanoir után fordította Csopreghy Lajos. Az est dicsédeso Komáromy illeli, ki Tanoród lovas szerepében eleven, jellemzotes játékaival a közönség általános tetszésében részesült. Fohrdváry né a büszke marquand gondnal és sikerrel személyesíté, egy párasádragnak viszádsán alkalmazott hasznulata azonban e képzett művésznő ójárdó, kellemetlenül érinté hallérszökönket. Chována né (Horvágnő), Bihari né (Berlin Lotte) játékaul igyekezettel s haladást veltünk észre, az utóbbi különösen egyes jeleneteiben szépen színözött, kér, hogy az öltözköddésre több gondot nem fordított. Fohrdváry (Thorigny lovas) eredeti alak volt, egyodul kifogásunk azajátásos szavalati modorát illeli, miszerint a természetosság rovására, gyakran egyes végszótagokat viszhangostatni igyekeztek. Bihari (Morangis gróf) kedvelő játszott. Bokody töl az igyekezettel elvitánsunk nem lehet, de szerelmes szerepekre, úgy, hogy helyét botlótta, nem alkalmazható. Kevés közönség.

Okt. 25. „Angelo.“ Dráma 4 szakaszban. Írta Hugo Viktor, fordította B. Eötvös József. Az erőteljes nyelven írt s fordított drámát színészeink igen jól adták elő. Zöldy a hatalmas podesta szerepében szépen alakított s Szakál Róza (Katharina) átgondolt játékaul hollgatni és nézni valóságos élvezet volt. Foltényiné (Tisbe) művészi —, Bokody (Rudolfo) sok igyekezettel tanusított játéka dicséretet érdemel. Foltényi (Homodol) és Szakál (Anufero) erojakköz képeát, szintén megfelelték szerepeiknek. Közönség nem nagy számmal.

Okt. 26. Kaiser Ernst Josef asszony utóadó előtti vendéjátékaul: „Ernani.“ Nagy opera 4 felv. Írta Plave, zenéjét szerzé Verdi. Sikerült előadás, melyben Kaiser Ernst Josef assz. (Elvira) kedves ceengedő hangja több ízben zajos tapsokat aratott. A t. művésznő tisztelői nemzetiszin szalaggal ékített koszorúval lopték meg, mi szinpadunk mostanában ritka tünemény. Moxoy (Don Carlos) hangja hirtökében volt és szabatosan énekelt. Foltényi (Don Silva) régen nem hallottuk oly tisztán, erőteljesen énekelni mint jelen alkalommal. Roszler mint Ernani szintén dicséretet érdemel. Az ensemblek szépen sikerültek, a zenekar jól működött. Közönség közép számmal.

Okt. 27. Hangi Vrain Virmesaut akrobatio-gymnasztaul társulataának sok tekintetben érdekes előadás, és est részben megoldozólag: „Kérek két pengőt kölcsön.“ Francia vigjáték 2 felvonásban, melyben Komáromi Szarcsát kitünőleg személyesíté, a többi szereplők Bihari, Bihari né, Szakál Róza szintén dicséretet érdemelnek, kifogásunk egyedül Bokody izeltelen öltözköddés ellen van. Közönség igen szép számmal.

házak alatt a fűvészkerget szintén nagyon felférne már egyik jó gyalogjárda, mert e vonal egyike a legjárhatóbbnak s esős időben ugyancsak nagy gymnastikai ugrásokat kell tenni, hogy az ember tőcsába ne lépjen.

Kaiser Ernst Josefa asszonynak, kit vendégszereplései után a közönség kedvesen ismer, jövő hó 2-kán leendő jutalomjátéka: „Gemma di Vergi“, a kedves zenéjű dalmű. Reméljük, hogy az érdekes dalmű, mind a vendégművésznő ismert, mind a közönség számára, hogy a közönség ez este minél nagyobb számmal látogassa Reszler színházát. Ugyintén nem mulasztjuk el felhívni a t. közönség figyelmét, közkezdő színművésznőnk Komáromi Lajos jutalomjátékára (Sziházi képtelenségek) is, mely szintén a jövő hét folytán menend véghez. Balázs Kálmán méltán közkezdő zenekarának közreműködése mellett. A közönség bizonyára igyekszik fog egy kedves estét szerezni szintársulatunk azon tehetséges tagjának, ki tőlünk rövid ittmaradása alatt is annyi est unalmát üzél.

(Beküldetett.) Még alig, hogy a polgári-iskola ügyében szétküldött fölhívás elterjedt, már is jelentkezett fötisztelű superintendens urnál bizonyos Vitéz Péterné asszony, ki be nem várva a gyűlés iránti bizottsági intézkedést, ama nemes czélra 5 frtot ajánlott és fizetett. — Jó jelnek tartjuk, hogy az özevgy filléreivel nyílik meg az adakozás, mert remélhető, hogy példáján a családapáknak s általában városunk fölvirágzásáért magokat érdeklő minden polgártársunknak ösztönül szolgálandó ügy gyámolítására részéről is tehetségükhez képest meghozni áldozatfölkészleteit.

A városi nyomdának újból gyönyörű nyomtatványait volt alkalmunk szemlélhetni. E nyomtatványok vastag rajzpapírra nyomott emlékiratok, miket a helybeli gözmalomtársulat, feledhetlen volt-igazgatói Csanak József és Szabó Lajos uraknak, öszinte hálája jeléül nyújt. A diszes nyomtatványok megfelelő pompás megyszín-báronny kötése, melyet helybeli könyv- és díszkötő Dávidházy Imre ur állít ki. A közel napokban szintén láttunk említett nyomdából kikerült több díszes oklevelet, melyek a kiválóbb műcsin tekintetében semmi kívánni valót nem hagynak föl.

* A „föhérlő“ vendéglőben jelenleg egy gyorsírássz tartózkodik, ki 15 óra alatt a gyorsírásszati rendszert betanítani igéri. Neve: Rottenburg M.

† A halál lehelete ismét egy szép virágot hervasztja el. Városunk bájos hajadonja, a testileg és szellemileg dusan megáldott Török Irma a Zulima, Török József orvostr. és főisk. tanár ur egyetlen kedves leánya, életének 17-ik évében f. hó 25-én örök álomba szenderült át. A végzettség, roppant közönség jelenlétében e hó 27-kén délelőtt 10 órakor ment végbe. A korán elhunyt felett nt. Révész Imre ur tartott szívet indító gyönyörű alkalmi beszédet s a főiskolai énekkar zengett gyászeneket. A koporsót, — melyet a helybeli főiskola jogászai kardosan s fátylakkal vettek körül — az orvosi és gyógyszerész kar emelte ki örök nyughelyére a czepléduczrai temetőbe. Áldás és béke a korán elpihent halmakra!

(Beküldetett.) Mint értesülünk okt. 28-kán érkezett meg pesti ügyvéd Ökrös Bálint ur levele az egyháztanácshoz, melyben a jogtanári állomásról — félreértést adván okul — leköszön. Igen meglepőnek tetszik ügyvéd urnak ezen elhatározása sokak előtt s a közvélemény, ezen lépését általános kárhözhatással fogadja; mert hihetlenné tetszik, hogy mint városunk szállította s iskolánk növekedése, a debreczeni tanárok fizetéséről biztos tudomással ne bírt volna, de ha nem bírt, nem kellett volna távirat útján megkérdőztetést alkalmával ajánlkozni. Ha nem tudta a javadalom mennyiségét s még is ajánlkozott, ezen iskolánk ügyét súlyos bonyodalmakba sodró eljárása nagy könnyelműség. — Ha pedig tudta s most az utolsó órában még is visszalép s czélja talán nem egyéb volt, mint magyaros kifejezéssel élve, pártját emeltetni: ezen lépése több mint könnyelműség; ily eljárásának nevet adni nem akarunk.

Mióta Pestről a kintornások a kiutasítottak, szembenézőleg kezdenek városunk és környékén szaporodni. Környékén mondjuk, mert csupán nálunk a Bokák szállófüldén, a kintornás nem sokáig élne el s így kénytelen Debreczenben csakis rövid ideig tartózkodni.

Sajnálattal értesülünk, hogy Reszler társulatának egyik legtehetségesebb tagja, Komáromi Lajos elhagyja városunkat, sajnáljuk pedig azért, mivel a társulat tagjai között nem ismerünk oly egyént, ki öt költőleg pótolni képes lenne.

Meghaltak: Okt. 20. Hatvan. Horvát István f. István 1 1/4 éves. 21. Pflau. Szarka István f. Sándor 1 1/4 éves. Iratosi János f. Eszter 1 éves. Csapó. Lóvai Bálint f. András 4 éves. Özv. Gyöngyösi Jánosné Szűcs Mária 67 éves. Közközlés. Droppa Mátyas 60 éves. Csacsódi Gábor 50 éves. Piaczu. Szalontai István f. István 12 napos. 22. Közközlés. Özv. Kosodi Lajosné Kiss Sára 80 éves. Pflau. Kovács Jánosné Dallog Mária 60 éves. Pap János 65 éves. 23. Hatvan. Böka Zsuzsanna 52 éves. Csapó. Gyöngyösi István f. József 3 hetes. Vargau. Szabó János 24 éves. Pflau. Hadházi István f. Lajos 24 napos. Vargau. Mikó Ferenc 1. Sára 5 hónapos. Szabó Bálint f. Károly 10 napos. Vargau. Sajjártó János f. Zsuzsanna 1 hetes. 25. Pflau. Nohá József f. Lajos 5 hetes. Czegléd. Márkus Teréz f. Krisztina 1/4 éves. Csapó. Kuzsán Péter f. Erzsébet 1 1/4 éves. Nagy Bálint 64 éves. Konyeres János 73 éves. Hatvan. Beregszászi Ferenc f. Julianna 4 éves. Tek. Török József tanár ur f. Zulima 17 éves. Piaczu. Szöllösi Bálint 33 éves. 26. Pflau. Konez István f. János 4 hónapos. Hatvan. Molnár Ferencné Mészai Julianna 19 éves.

Közügyek.

* A legközelebb hazai tőkével alakult „pesti biztosító intézet“ alapszabályainak főbb pontjait olvasdink tájékozásul jónak látjuk megismertetni. A társasági tőke, tűz, víz és szárazon szállítás, jégverés, életbiztosítás és idővel marhabiztosítási ágakra 3 millió forintban lön megállapítva, 3000 darab ezerforintos részvény által képviselve. Az egyes kockázatok az alapítók 20%-ját meg nem haladhatják s ezen felül a biztosított illetékek ismét más társulatoknál viszonozhatók. A részvényesek kötelesek minden éves részvény névszóranti értékének 30%-ját, vagyis 300 o. d. forintot készpénzben lefizetni, a 70% maradvány, kötelezvényileg biztosították s a befizetés iránt a választmány rendelkezik. A részvények névre szólóak, azonban eladhatók vagy átengedhetők, de csak úgy, hogy az első birtokos kötelezettsége a társaság iránt mindaddig fennáll, míg ez az új birtokos el nem ismerté. A társaság az összes részvényeknek legfőbb csak tiszorrendű szeresheti meg. A társaság 1500 részvénynek alakultnak nyilvánították; s eddigelő már a szám meg van haladva. Az üzleti működés pedig akkor indul meg, ha a végungedély megvan, az 1500 részvény után a 300% befizetés teljesített. A társaság fundálása 50 évre határozottak. Rendes közgyűlés évenként az év első felében Pesten tartatik. Ot szavazatal többet egy részvényes nem bírhat; meghatalmazás esetében tiz a maximum. A társaság tisztviselői egy elnök, egy alelnök, 18 választmányi, 6 igazgató-sági tag; 4 vezető igazgató, 4 jogtanácsos. Az elnök 6, az alelnök 3, a választmány és igazgatóság szintén 3, a vezénylő igazgató 6 és a jogtanácsos 4 évre választatik. Az elnök és igazgatók jutalma az évi mér-

leg egy százaléka, minden egy százalék 600 frt legcsekélyebb öszszeggel biztosítván; a vezérigazgató díja a szerződésileg meghatározandó fizetésén felül, a tiszta haszon 3 százaléka, 1800 frt legcsekélyebb öszszeggel biztosítva.

Lapunk utóbbi számban említett, hogy hazánkban ki- és beviteli (export et import) társaság eszméjét pengetik: „első magyar ki- és beviteli társaság“ czim alatt. Czélja lenne e társulatnak 1.) terményeinknek s gyártmányaink (vas, üveg, porcellán, liszt) a külföldre kivitelét és eladását, mintszintén a szükséges gyarmati termények és idegen gyártmányok behozatalát az országba, bizományban, vagy erejéhez képest tulajdon rovására eszközölni. 2.) A termelőnek a bizományban átvett terményekre a társaság pénzbeli erejéhez képest illő kamat mellett előleget adni. 3.) Bel és külföldi váltók vévése és eladása, szóval mindennemű banküzlet. — A mezey gazdaság, az ipar és kereskedés szaz hazánk anyagi érdekeinek ökszerű fejlődése végett köteleességének tekintendő a társulat mindazon egyleteket, iskolákat, intézeteket és vállalatokat, melyek a czélra már állítottak, vagy a jövőben állítani fognak, erejéhez képest adakozásával segélyezni. Székelye a társulatnak Buda-Pest lenne, főügynökségek és raktárak alakítatnának azonkívül még Debreczen, Pozsony, Kassa, Kolozsvár, Brassó, vagy Szeben, Arad vagy Szeged, Eszék, Zágráb, vagy Károlyváros, Finnme, Soprony, Győr és mindazon helyeken, melyek közlekedési szempontból fontosnak találhatnának. E városok ekin központjaivá válnának az azon vidékbeli összes kereskedésnek s a társaság ottani raktáraiból történik egyenesen a kivétel. A társaság alapítókéje 20 millió osztr. é. frtból állana, mely 1000 db. 200 frtos részvényre fektetnének. Egyelőre csak 10,000 részvény bocsátatnék ki s ha az alá leand írva s 50%-li befizetés megtörtént, a társaság alakultnak nyilatkoztattatik.

Erdélyben a Vajda-Szent-Iványon a közszeg értelmisége, „Ujságjáró kör“ czimú egylet alakítását határozta el, melynek czélja leendő: minél több részvényes által lehetőleg többféle lapot járattani, s azokat egy evére kijelölendő helyiségben társaságosan olvasni, és utaltán szükség esetében, visszavárás mellett a vidékieknek is egy bizonyos gyűhelyre olvasás végett kibocsátani.

W. R. Drake, Th. Brassay, T. C. Bruce angol vasutvállalkozók s Gilos mérnök az alföldi vasut építése iránt gr. Zichy Edmuddal s Trefort Ágostonnal értekezése bocsátkozván, ennek eredménye az lön, hogy már be is adták a folyamodást 1) a n.-várad-szabadka-eszéki, 2) székesfehérvár-eszéki, 3) flunec-eszéki, 4) eszék-zimonyi vonalok végleges engedélyért.

Vidék.

A jószakerti előjáróság, azon örvendetes körülményről értesíti lapunkat, hogy a rend, béke köztök a régi tanító távoztával tökéletesen helyreállott, az isteni tisztelet ismét rendszeres gyakoroltatik s a tanoncok szorgalmasan látogatják az iskolát s így — tettel akarják megmutatni a jószak, hogy azon czikk, mely őket vallástalansággal s erkölcszetlenséggel vádolá, utósó betűig rágalom. — Adja Isten, hogy ugy legyen!

Érmihályfalvi levelezők e hó 23-káról írja: „A városunkban aug. hó elején kiutott s azóta folytonosan dühöngő keleti marhavész, — mely az összes lakosoknak 400 darabon felül pusztított el a szarvasmarhák közül, — már pár hét óta megszűnt. Azonban mint értesültem gróf Stubenbergnek városunk határában lévő gulyája eddig a szigoru elkülönítés és saját baromvorvosa szigoru ellenőrködése mellett a pusztító vérszót kikörelt; most már ebbe is bele kapott a vérsz, 12 darab megbetegedett s 2 darab már el is esett azok közül.“

Érteserűben e napokban egy korecsma-ház legett, de az általános magyar biztosító társulatnál biztosítva lévén, a kár már felvételt, s e napokban meg fog térítettni.

Losonczon M. d. ách Imre emlékére jövő hó 5-kén gyászünnepelet rendeznek.

Köszönet-nyilvánítás.

A „Phoenix“ biztosító társaság, mely a folyó évi szept. 20-kán Torontálmegyében fekvő Porágy pusztámon történt nagy tűzvész alkalmával esett káronkat ép oly gyorsan mint igazságosan megvizsgálván, s a szám szerint 25,000 forintra rugott kártérítést öszszget a legrovidobb idő alatt kifizetvén, — én a legkedvesebb kötelességet teljesítom, amidőn fűnnevezett társulatnak valóban példás eljárásáért teljes elismerésemet s legnagyobb köszönetemet nyilvánítom.

Nagy-Szent-Miklós 1864. okt. 3-kán.

Gróf Nádkó Kálmán.

Terménytár.

Debreczen. Okt. 21-kén (Heti isletéi-ozmol.) A gabnáltalban e héten lényeges változás nem tapasztaltatott, a hangulat nálád, főleg nehé s buzára, rozsra és a bra, azonban e cikkkek-ből igen csekély a készlet és a behozatal, mindfogva a forgalom korlátolt volt, de az eladott kis mennyiségek jó árral iszottak. Árpára és kukoricára nem volt kérdés; de igen a kukoricára, melynek ára folyvást emelkedik. Repcsére névsz valamivel lauhább hangulat és a forgalom jelentéketlen, változatlan áráknál. Árak: tiszta buza 2 f. 25-60 kr.; rozs 1 frt 30-35 kr.; árpa 1 frt.; zab 1 frt; kukorica 2 frt 50-60 kr. idei 1 frt. 30-25 kr.; köles 1 frt. 20-25 kr.; repce vetett 3 frt. 50 kr. 4 frt. 50 kr. — Az időjárás a hét kezdetével esős volt, azóta derült és igen kellemes. (R.)

Debreczen. Okt. 25. — Tiszta buza 2 frt 50 kr. kétszeres 1 frt 80 kr. rozs 1 frt 80 kr. árpa 1 frt 10 kr. kukorica 2 frt 30 kr. zab - frt 90 kr. köles 1 frt 60 kr. Egy mássa szalonna 38 frt. széna 1 frt 15 kr. szalma - frt 40 kr. 1 font szalonna 40 kr. disznóhus 22 kr. marhahús 13 kr. só 9 kr. 1. itoze disznózsír 50 kr.

Baromvásár. Egy pár járnos ökr 140 frt. egy pár vágó tehén 95 frt. negyedű tinó párja 110 frt. harmadű tinó párja 87 frt. rugott borjú párja 50 frt. igás ló párja 70 frt. sertés párja 36 frt. juh párja 10 frt.

Békés. Okt. 22. — Tiszta buza - frt - kr. kétszeres 1 frt 65 kr. rozs - frt - kr. árpa - frt - kr. kukorica - frt - kr. zab - frt - kr. köles - frt - kr. Egy mássa szalonna 40 frt. — kr. széna - frt - kr. 1. font marhahús 14 kr. (B.)

Érmihályfalva. Október 20-án tartott heti vásárban a termények s elnök cikkkek ára következő volt: Tiszta buza mérője 2 frt. 20 kr. kétszeres 1 frt 80 kr. rozs 1 frt 20 kr. tengeri 1 frt 20 kr. árpa 1 frt - kr. zab - frt 80 kr. búkköny - frt - kr. lednek - frt - kr. köles 1 frt 60 kr. kása vékája 1 frt 40 kr. paszuly 1 frt 20 kr. kendermag 1 frt 30 kr. kolompér vékája 40 kr. lenoso itozója 5 kr. bor-só 5 kr. zsír 60 kr. olaj 28 kr. szalonna mázaja 38 frt. szalonna fontja 44 kr. sertésahus 20 kr. marhahús 11 kr. hízott liba 2 frt - kr. sovány 1 frt - kr. három tojás 5 kr. (V.)

Gyula. Okt. 21. — Buza 2 frt 40 kr. kétszeres 2 frt - kr. rozs 1 frt 40 kr. árpa 1 frt - kr. zab 1 frt 40 kr. tengeri - frt - kr. köles - frt - kr. 1 mássa szalonna 36 frt. széna 1 frt 60 kr. szalma - frt 33 kr. 1 font marhahús 14 kr. (D. F.)

H. Bözörmény. Okt. 24. — T. buza 3 frt 60 kr. kétszeres 3 frt - kr. rozs 2 frt 10 kr. árpa 1 frt 80 kr. zab 1 frt 20 kr. tengeri 1 frt 80 kr. köles 2 frt - kr. 1 mássa szalonna 39 frt. 1 font marhahús 13 kr.

H. Némás. Okt. 21. — T. buza 2 frt 5 kr. kétszeres 1 frt 65 kr. rozs 1 frt 15 kr. árpa - frt 65 kr. zab - frt 60 kr. tengeri - frt - kr. köles 1 frt - kr. 1 mássa szalonna 36 frt - kr. 1 font marhahús 13 kr.

Margitta. Okt. 21. — Tiszta buza 2 frt 40 kr. kétszeres 1 frt 40 kr. rozs 1 frt 10 kr. árpa 1 frt 10 kr. zab - frt 90 kr. tengeri - frt - kr. 1 mássa szalonna 36 frt. 1 font marhahús 11 kr. (H. J.)

Nagyvárad. Okt. 25. — T. buza 2 frt 46 kr. kétszeres 1 frt 63 kr. rozs 1 frt 33 kr. árpa - frt 70 kr. zab - frt 75 kr. tengeri 1 frt 30 kr. köles - frt - kr. 1 mássa szalonna - frt. széna - frt - kr. 1 font marhahús 14 kr.

Nyíregyháza. Okt. 15. — A mai napon tartott heti vásárunk, a gabna neműekben elének volt, el kelt: tiszta buza 2 frt 40-60 kr. kétszeres 1 frt 70-80 kr. rozs 1 frt 25-30 kr. árpa 95 kr.-1 frt. zab 70-80 kr. tengeri 62 frt 30 kr. tengeri új 1 f. 10-20 kr. köles 1 frt 10-20 kr. kása 2 frt 60-80 kr. paszuly - frt - kr. (K. B.)

Tokaj. Okt. 21. — T. buza 5 f. 60 kr. kétszeres 4 f. - kr. rozs 2 f. 80 kr. árpa 2 f. 50 kr. zab 1 frt 44 kr. tengeri 1 fr. 60 kr. kolompér - frt 80 kr. 1 mássa liszt O. sz. 12 frt 50 kr. 1 sz. 9 frt - kr. szalonna - f. - kr. széna - f. 80 kr. 1 font marhahús 14 kr. boronyahús 15 kr. 1 iteze 6 bor - kr. bikfa öle 8 frt - kr. (Z. J.)

Bécsi börse árfolyama.

Október.	24.	25.	26.	27.	28.	
5%-es Metalliques	100 frt.	70.20.	69.85.	69.10.	69.95.	70.—
5%-es nemzeti kölcsön	100 frt.	79.40.	79.90.	79.35.	79.20.	79.40.
1860 sors. kölcsön	100 frt.	93.10.	92.85.	92.50.	92.75.	93.90.
Hitelintézet részvényei		177.70.	177.—	175.80.	175.80.	176.90.
Bankrészvények		777.—	775.—	776.—	778.—	777.—
Londoni váltók		117.25.	117.60.	118.10.	118.—	117.50.
Estlet	100 frt.	116.75.	118.—	117.50.	117.35.	117.—
Arany	1 db.	5.59.	5.62.	5.63.	5.63.	5.59.

MENETREND

a tiszavidéki vaspályán, 1864-dik év Október 1-jétől kezdve, további rendelésig.

I. Bécs és Pestről Kassa felé.	óra	perc	naprés		
			óra	perc	
Bécs ind.	8	—	este	7 45	reg.
Pest „	6	25	reg.	5 35	este
Czegléd „	9	27	„	8 24	„
Szolnok „	10	27	„	9 49	éjjel
Püsp.-Ladány „	1	26	délu.	1 20	„
Debreczen „	3	—	„	8 47	reg.
Tokaj „	5	25	„	8 5	„
Miskolcz „	7	24	este	11 3	délu.
Forró-Encs „	8	33	„	12 52	délu.
Kassa érk.	9	56	„	2 49	délu.

II. Bécs és Pestről Nagyvárad felé.	óra	perc	naprés		
			óra	perc	
Bécs ind.	8	—	este	—	—
Pest „	6	25	reggel	—	—
Czegléd „	9	27	„	—	—
Püsp.-Ladány „	1	58	délután	—	—
B.-Ujfalu „	3	13	„	—	—
Nagyvárad érk.	4	38	„	—	—

III. Bécs és Pestről Arad felé.	óra	perc	naprés		
			óra	perc	
Bécs ind.	8	—	este	—	—
Pest „	6	25	reggel	—	—
Czegléd „	9	47	„	—	—
Szolnok „	11	19	„	—	—
Mező-Tur „	12	54	délután	—	—
Csaba „	8	21	„	—	—
Arad érk.	5	27	„	—	—

IV. Kassáról Pest és Bécs felé.	óra	perc	naprés		
			óra	perc	
Kassa ind.	6	21	reg.	11	délu.
Forró-Encs „	6	34	„	1	délu.
Miskolcz „	7	59	„	3	„
Tokaj „	9	35	„	5	„
Debreczen „	12	19	délu.	10	éjjel
Püsp.-Ladány „	1	45	délu.	12	„
Szolnok „	4	44	„	4	reg.
Czegléd érk.	5	41	este	5	„
Pest „	8	37	„	8	„
Bécs „	0	—	reg.	0	este

V. Aradról Pest és Bécs felé.	óra	perc	naprés		
			óra	perc	
Nagyvárad ind.	10	0	délután	—	—
B.-Ujfalu „	11	34	„	—	—
Püsp.-Ladány „	12	48	délután	—	—
Czegléd „	0	41	este	—	—
Pest „	8	37	„	—	—
Bécs „	0	—	reggel	—	—

VI. Aradról Pest és Bécs felé.	óra	perc	naprés		
			óra	perc	
Arad ind.	9	30	délután	—	—
Csaba „	12	0	délben	—	—
Mező-Tur „	2	32	délután	—	—
Szolnok „	4	22	„	—	—
Czegléd érk.	5	33	este	—	—
Pest „	8	38	„	—	—
Bécs „	0	—	reggel	—	—

A közállomásokról indulás ideje, s minden pályaudvaron kifüggesztett részletes menetrendben van kimutatva.

A vasúthoz csatlakozó posta-kocsik menetrendje. Arad—Szeben, Ind. Aradról naponként este 7 órakor. — Érk. Aradra nap. reggel 3 ó. 30 perczkor, (az utasok korlátlan fölvétele mellett). Nagyvárad—Kölcsevár, Ind. Nagyváradról nap. este 6 ó. 30 percz. — Érk. Nagyváradra naponként reg. 6 ó. 45 percz. (7-8 utas fölvétele mellett). Nyíregyháza—Beregszász, Ind. Nyíregyházáról naponként reggel 7 órakor. — Érk. Nyíregyházára nap. este 4 ó. 50 percz. (3 utas fölvétele mellett). Nyíregyháza—Sathmar, Ind. Nyíregyházáról vasárnap, szerdán és pénteken este 6 ó. — Érk. Nyíregyházára hétfőn, szerdán és szombaton délután 2 ó. 45 perczkor, (3 utas fölvétele mellett). Nyíregyháza—Nagybánya, Ind. Nyíregyházáról hétfőn, kedden, csütörtökön és szombaton este 6 ó. — Érk. Nyíregyházára vasárnap, kedden, csütörtökön és pénteken délután 3 órakor, (3 utas fölvétele mellett). Tokaj—Ujhely, Ind. Tokajból naponként este 7 órakor. — Érk. Tokajba nap. reggel 4 ó. 35 percz. (3 utas fölvétele mellett). Kassa—Lőcs, Ind. Kassáról naponként éjjel 12 órakor. — Érk. Kassára nap. éjjel 12 ó. 10 perczkor, (3 utas fölvétele mellett). Kassa—Práemysl, Ind. Kassáról szerdán és szombaton délután 2 órakor. — Érk. Kassára hétfő és pénteken délelőtt 10 óra, (3 utas fölvétele mellett). Kassa—Sajógyal, Ind. Kassáról naponként éjjel 11 ó. 40 perczkor. — Érk. nap. Kassára reggel 1 órakor, (3 utas fölvétele mellett). Kassa—Munkács, Ind. Kassáról naponként éjjel 11 ó. 45 perczkor. — Érk. Kassára naponként reggel 1 órakor, (3 utas fölvétele mellett).

An ügyesség.

H I R D E T M É N Y E K.

1249. 1864. Arverési hirdetés.

Sz. kir. Debreczen város törvényszékének telekkönyvi tanácsa által közhírré tétetik, hogy ifjú Csónka Dánielnek Piac- (Kádas) utcán 1855. szám alatt levő s 3 hold és 1350 □ öl külsőföldjével együtt 5000 aftra becsült háza, folyó évi november 16 s szükség esetében december 15-ik napján d. u. 3 órakor a helyszínen tartandó nyilvános árverésen bírólággal el fog adatni. — Az árverési feltételek, végrehajtásra kiküldött bíró Tóbi István törvényszéki tanácsnoknál megtekinthetnek. — Kelt Debreczenben a városi törvényszék telekkönyvi tanácsának 1864. szept. 24-én tartott üléséből.

5-5

87dik ARJEGYZÉK

az „István“ gőzmalom gyártmányairól.

(Debreczenben költségmentesen, készpénzfizetés mellett, osztrák értékben kötelezettség nélkül.)

A. asztali dara nagy szemű	12	fr.	—	kr.
B. ugyanaz apró	12	"	—	"
C. dara középszerű	10	"	—	"
0. királyliszt	11	"	—	"
1. lángliszt	10	"	—	"
2. montliszt	9	"	—	"
3. szemlyliszt	8	"	—	"
4. feherkenyérliszt 1-ső rendű	6	"	—	"
5. ugyanaz 2-dik	5	"	—	"
6. barnakenyérliszt	3	"	60	"
Kétszeresliszt	4	"	40	"
Rozsliszt 1-ső rendű	5	"	20	"
Rozsliszt 2-dik rendű	3	fr.	—	kr.
00. árpakása	—	—	13	"
0. árpakása	—	—	12	"
1. árpakása	—	—	10	"
2. árpakása	—	—	8	"
3. árpakása	—	—	6	"
4. árpakása	—	—	5	"
Árpaliszt	—	—	2	20
Derezo	—	—	1	60
Lábliszt 1-ső rendű	—	—	2	20
" 2-ik	—	—	1	60
Korpa	—	—	1	80
Buzanj	—	—	1	80

Minden szákért 1 frt. 5 kr. lefizetendő. E betétet azonban a vevő visszakapja, ha a szákot, az elvettől számított legfeljebb 3 hó alatt, hiba nélkül, bérmentesen visszazárja.

Debreczen 1864. Okt. 16.

Eladó

gőzmalom-részvények

iránt értekezhetni az „István“ gőzmalomtársulat pénztárnokánál a cégjelűtűzési irodában.

3-3

2-3 éves almaszemzések

a legnemesebb őszli és téli fajokból, névjegyzék szerint

eladók.

Értekezhetni Szabó Lajos parki tanyáján VII. é. Sámuellel.

Továbbá kiadók:

3/4 nyilas háztulni föld, épülettel s 2 darab majorkaráj föld.

Értekezhetni Szabó Lajos kereskedőnél.

1-3

4590. 1864. P. Arverés.

A néhai Hatvani Gábor hagyatéki 305. sz. s. házával és szomszédos 15 nyilas legjobb minőségű tanyaföldnek nyilvános árveréseni eladhatása a kiskoru örökösektől gyámhatóságilag kimondván, határidőül a házrendező f. 1864-ik év nov. 20 s szükség esetében decz. 31-ik d. u. 3 órája, — a tanyára nézve f. 1864. okt. 20 s szükség esetében nov. 20-ik napján, mindkét esetben a helyszíni kitűzettek, mire a venni szándékosok támaszpénzzel megjelenésre meghívotnak. Az árverési feltételek alólírottak mint az árverés teljesítésével megbízottnál megtekinthetők. Addig is azonban a szabad közből eladás is megengedhető: erre nézve a kiskoru örökösekkel, a kiskoru gyámja Liptai Miklós és alólírott közbejöttével értekezhetni. — Kelt sz. kir. Debreczenben városi törvényszéktől, mint gyámhatóságtól, 1864. okt. 14.

Kiss Imre m. k. kiküldött városi főjegyző.

3-3

Kiadó: a debreczeni szindgyegylet.

1247. 1864. tk. Arverési hirdetés.

Sz. kir. Debreczen város törvényszéke, mint telekkönyvi tanácsa részéről közhírré tétetik, hogy Spurni Jánosnak s nejével Kálix Katalinnak Piac- (Tizenhárom város) utca 1636 számú s 500 aforintra be-

csült házak, folyó évi december 7 s szükség esetében jövő 1865 évi január 11-ik napján d. u. 3 órakor a helyszínen tartandó nyilvános árverés utján bírólággal el fog adatni. — Az árverési feltételek, a telekkönyvi hivatalban megtekinthetnek. — Kelt Debreczenben a városi törvényszék telekkönyvi tanácsának 1864. évi Szept. 23-kán tartott üléséből.

3-3

Csak 1 1/2 forint

egy negyed sorsjegy, 3 frt egy fél és 6 forint egy egész sorsjegy ára, melylyel bárki a f. évi november 23-kán kezdendő, a kormány által életbeléptetett s biztosított

frankfurti pénzkisorsolás

húzásában részt vehet, melyben 200,000, 100,000, 50,000, 30,000, 25,000, 20,000, 15,000, 12,000, 10,000 stb. forintos főnyeremények 6 hó leforgása alatt biztosan nyerneinek. A nyeremények 14 nappal a húzás után ezüst tallérekkel fizetnek ki, holott a betételek osztrák bankjegyekben is beküldhetők. A résztvevőknek esendő nyervevények, valamint a szabad sorsjegyek, azoknak felszólítás nélkül fognak megküldetni. Hivatalos tervek és húzásjegyzékek ingyen adatk. Ezen sorsjegyek kiosztásával alólígyezett nagykereskedőház lévén megbízva, a megrendelések németnyelven egyenesen cége alatti irodájába intézendők,

A. Grinebaum,

Schäfergasse 11, nächst der Zeil Frankfurt a M.

1-3

8319. 1864.

Arverési hirdetmény.

A nagyméltóságú magyar kir. Helytartótanács f. é. augusztus 29-kén 61,976 sz. a. kelt leiratában, a „Homok-kerít“ háta megett levő s eddigelé sertéshizláló-helyül használt 550 holdnyi földterületnek, több apró részletre felosztva közárverés utján leendő eladását engedélyezni méltóztatván; ezen árverésnek a helyszínen leendő megtartására határidőül f. é. október 31-ik napjának reggeli 9 órája azon hozzáadással tűzetik ki, miszerint az árverési feltételek a város számvevői hivatalában addig is megtekinthetők.

Kelt Debreczenben a városi tanácsnak 1864. okt. 20. tartott üléséből.

2-2

A városi Tanács.

Felhívás.

Legközelebb elhunyt debreczeni volt lakos s mérnök ifjabb Kádár Ferenc azon hitelezőit, kiknek kezében netalán oly váltók voltak, melyeken a mi nevünk is bármi kötelező minőségben mutatkozának, miután fölmerült eset következtében utóirásunkat, hogy azok valóságáról meggyőződhessünk, meg kell tekintünk, ezennel felhívjuk, hogy azon váltókat, ha még le nem jártak volna is, nekünk, jelen felhívásunknak a „Hortobágy“-bani első megjelenésétől számított 15 nap alatt mutassák be, mivel ellen esetben azokat név-alírásunkat illetőleg általában hamisaknak nyilvánítjuk.

Debreczenben 1864 október 8.

Bacsay István, Tóth János.

3-3

Czegjelűtűzés: 17. szám alatt.

A legbiztosabb szerkezetű

Petroleum-lámpák

és hozzá fehér szagtalan biztos foku és nem explodálható

Petroleum

kaphatók

Szepessy Antal

városház alatti norinbergi és díszkereskedésében.

Ezen czélzártsággal fogva oly gyorsan majdnem általánossá vált lámpák, melyek a gázlánghoz hasonló világítást adnak, olcsóságra és tisztán egyszerű kezelésre nézve minden eddigi lámpákat felülmulnak. — boltok, műhelyek, lakások, vendéglők, folyosók és konyhák világítására a legőszintebben ajánlatnak.

Száraz olfa

nagy és kis mennyiségben eladatik

Szepessy Antal

városház alatti kereskedésében.

3-4

1211. 1864. Arverési hirdetmény.

Sz. kir. Debreczen város törvényszékének telekkönyvi tanácsa által közhírré tétetik, hogy előbb Ujfalusi, jelenleg Székely Sándorné szül. Jóna Klára kiskoru gyermekével közös pórtulajtonai 1145 számú háza, mely 6 hold és 750 □ öl külsőföldjével együtt 800 aftra becsültet, f. évi december 6, a szükség esetében jövő 1865. Január 9-ik napján d. u. 3 órakor, a helyszínen tartandó nyilvános árverés utján bírólággal el fog adatni. — Az árverési feltételek törvényszéki főjegyző Kiss Imre urnál, mint kiküldött végrehajtó bírónál megtekinthetnek. — Kelt Debreczenben a városi törvényszék telekkönyvi tanácsának 1864. Szept. 23-kán tartott üléséből.

3-3

1199. 1864. tk. Arverési hirdetés.

Sz. kir. Debreczen város törvényszéke telekkönyvi tanácsának folyó évi szept. 16-kán 1498. sz. a. kelt végzése folytán közönséges tétetik, miszerint debreczeni lakos Szentgyörgyi Elek urnak czegjelűtűzés 2872 számú 13,590 aftra becsült háza, 744 1/2 □ öl külső telkével, ellenben külső földje nélkül a helyszínen tartandó közönséges bírói árverés utján el fogván adatni, — a végett első határidőül e folyó évi novemberhő 16, szükség esetére pedig második határidőül december 21-ik napjának d. u. 5 órái vannak kitűzve. — Az árverelni kívánó tartozik az árveréskor bánatpénzzel 800 ofrtot betenni és ráüetvén a dob, azt azonnal a vételár egy harmad részéig kipótolni és a háznak s belső telkének azonnal birtokába lép. — A többi feltételek törvényszéki főjegyző Kiss Imre urnál megtekinthetők. — Kelt sz. kir. Debreczen városi törvényszék telekkönyvi tanácsának 1864. szept. 16-kán tartott üléséből.

1-5

1240. 1864.

Arverési hirdetés.

Sz. kir. Debreczen város törvényszékének telekkönyvi tanácsa által közhírré tétetik, hogy Béké Istvánné szül. Béké Zsanettnek csapóutcán 568 sz. alatt levő s 2 hold és 1500 □ öl külsőföldjével együtt 2200 aftra becsült háza, f. évi december 2-ik s szükség esetében jövő 1865-ik évi január 2-ik napján d. u. 5 órakor a helyszínen tartandó nyilvános árverés utján bírólággal el fog adatni. — Az árverési feltételek törvényszéki főjegyző Kiss Imre urnál, mint kiküldött végrehajtó bírónál megtekinthetnek. — Kelt Debreczenben a városi törvényszék telekkönyvi tanácsának 1864. szept. 25-kán tartott üléséből.

1-5

Értesítés

a t. cz. szülökhöz.

Alólírt, mint a debreczeni róm. kath. leánytanoda ujonnan kinevezett tanító-nője, tisztelettel értesíti a t. cz. szülőket, miszerint a vezetésére bízott tanodában a növendékek minden a növelés érdekében szükséges szakban kellőképpen fognak taníttatni. — A rendes tanfolyamok, u. m. a vallás-, magyar- és németnyelv-, szám- és gazdaszónytanon kívül, mindennemű női munkákban, u. m. kézi- és díszmunkákban, arany és ezüsttel himzésben, fehérnemű- és ruhavarrásban, művészeti hajtások- és cipő-készítésben alapos oktatást nyújtanak.

Egyzersmind elvállal alólírt, növelés végett jó házból származott vidéki növendékeket a jutányos áron azok illó ellátásáról gondoskodik.

A t. cz. szülék figyelmébe ajánlja magát Úrv. Zalaúnyi Imréné szül. Hanke Klára

3-3

Cs. királyi és hercegi udvarok által pártolt

Dr. BÉRINGUIER

Növénygyök-hajolaja.

Mint csalhatatlan szor az emberi nem hajzatosnak fontatában, erőtessere és szoptatására, sőt megoly esetekben is, hol a hajak kimerése és korán szűnlése már beállott, meglegő eredménytel használattal, Dr. Béringuiert növénygyök-hajolaja gátolja a kollemeden korpa és sárga lepedősele; a hajnak élénk fenyességét, kellemes szimogát és ruganyoságot kölcsönöz s egyben minden előkelő pipereasztalnak sálójában díszre s nélkülözhetlenül váltatik.



A hosszabb használatra elegendő egy üveg ára 1 frt o é

Növény-hajfestőszere

Minden székért és az összes fenyőgyök által, mint a széknek teljesen megfelelő és általában aratamatlan szar megfőtetett el, a haj és az arak, valamint a szemöldöknek tetszés szerinti hárt helye aratamatlan való festésére, anélkül, hogy a hajak bekevésedjen, vagy külön szegő hagnya maga után használata könnyű s az e festőszere által nyert hajszímet igen természetesen. A festés után, mely tartós és erős, a széköt minden jó hajkondíciós anyag tisztán olaj, tetszés szerinti használhatatik.



Ujjbalm
ezimjegyek
ARAVY
és illaszin
1 csomag 70 krajczár,
1 csomag 35 krajczár.

Dr. SUN de BOUTEMARD

illatos fog-pépjé

az elismert legczélzártsággal, megfőztetett és teljesen alkalmas anyagokból összeállított készítmény, a fogak és foghús tisztítás s épentartásárára, azokat sokkal gyorsabban és biztosabban tisztítja minden eddigi ismert és használt szernél, anélkül, hogy a fogak zománcát a legkevésbé is megsejtene és midőn erőbőltőleg s jótékonyan hat, egyzersmind az egész szájüreget igen jótékony frisséget ad.

Dr. LINDES tanár

Növ. rúd-hajkenőse.

Ezen a legczélzártsággal előkészített szernél tisztán növényi alkotórészekből nagy gondossággal készített rúd-hajkenőse igen jótékonyan hat a haj növevésre, amennyiben azt a hajleány mi-nőségében terfja fen és a kiszáradástól megóvja, anélkül a hajnak szép, természetesen fényt kölcsönöz s emelkeltet ruganyoságot; míg midőnről ugyanakkor a vállások szálában tartására különösen alkalmas. Ára eredeti darabokban 50 új krajczár.

Bal. olajbogyó-szappana.

E legjobban vegyészti tapasztalatok szerint készített olajbogyó-szappana, megfelel nemcsak tisztító, hanem puhoságot és frisséget előidéző tulajdonságaitól fogva minden teljesen jó egészségű szappannal való igényeknek, minél fogva, mint szellemi s egyszerűen ható tisztosnapiműködő szernél még a nők és gyermekek pulis és érzékeny bőrére nézve is, mint a legalkalmasabb ajánlatok.

(Eredeti csomagokban 35 kr. o é)

Mind a kitanó szerek a valódi Jótállás mellett Debreczenben kaphatók egyedül: Rothschneck Károly gyógyszerész és Geréby és Hannig Széchenyiteza szegletén levő kereskedésében.

Felölös szerkesztő: Sárváry Elek.